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1. Gyakorlatokon val6 részvétel

Csak harom labor mulaszthaté. Kivétel, aki ZH-eredmények miatt ismétel, nekik a részvétel csak
ajanlott. Félév végén egy labor pétlasa lehetséges.

2. ZH-eredmeény

Az elérhet6 15-bdl legalabb 5 pont, illetve sszesen legalabb 12 pont megszerzése. Utolsé héten
pét-ZH potolhatd, eredménye a gyengébb ZH eredményét felilirja. 2

Ajanlott irodalom:

Kovalcsik Géza: Az Excel programozasa, ComputerBooks, Budapest, 2008,
ISBN 963-618-332-5

Balogh Gabor: Visual Basic és Excel programozas, ComputerBooks,
Budapest, 2002, ISBN 963-618-229-9

Kuzmina Jekatyerina, Dr. Tamas Péter, Téth Bertalan: Programozzunk
Visual Basic rendszerben, ComputerBooks, Budapest, 2006, ISBN 963-618-
308-2

Billo E. Joseph: Excel® for Chemists: A Comprehensive Guide, Wiley-
VCH,New York — Chicester — Weinheim — Brisbane — Singapore — Toronto,
2001, ISBN 0-471-39462-9 (Paperback), 0-471-22058-2 (Electronic)

Billo E. Joseph: Excel for scientists and engineers, John Wiley & Sons, Inc.,
Hoboken, New Jersey, ISBN: 978-0-471-38734-3

Mivel foglalkozunk a laborokon?

Excel alapok, cellahivatkozas, munkalapfliggvény, diagramvarazslo,
trendvonal, Solver

VBA alapok, tipus, értékadas, kiiratas cellaba, beolvasas billentyirdl,
If -Then , Select Case, If - Then - Else Go To, Do - Loop, programiras
blokkdiagramrél

For - Next (Sorozat elemeinek 6sszegzése); Function

Tombok, beolvasas fajlbol, adatok file-ba irasa
(Skalarszorzat; Vektor hossza; két vektor sz6ge; max, min elem)

Szubrutin irasa, makré rogzitése

Word, Chemsketch




A gyakorlat célja: adatkezelésben illetve programozasban alapismeretek és elemi
jartassag megszerzése, késébbi félévek soran a laborokban a
jegyzokonyvek elkészitéséhez vald készségek megszerzése

Operacios rendszerek: Programnyelvek:
Windows Visual Basic (VBA)
Mac OS Fortran
Linux Turbo Pascal
Unix Cc
VMS Szoftverek: C++
MS Office Word

(Open Office)  Excel
Power Point
Rasmol
Chemsketch
Chemdraw
Origin
Isis Draw
Chemwindow
Hyperchem

Programozas

« utasitdsok pontosan, sorrendben végrehajtandd sorozata

* pontosan olyan, mintha egy konyvet olvasnank, amiben le van

irva, hogy sorjaban mit kell tenniink éppen most, beleértve, hogy
hova lapozzunk a kévetkez6 teendd elolvasasahoz

célja hosszabb szamitasok elvégzése ill. kiiratasa

akkor érdemes programot irni, ha sok szamolni valé van illetve ha
ugyanazt az (esetleg rovid és egyszer() szamitast akarjuk sokszor
elvégeztetni — (pl. sokrészecske probléma)

a programozas filozéfiajat érdemes megtanulni

egy Uj programnyelvet mindig sokkal kénnyebb megtanulni, ha az
ember ismer mar egy masikat

programnyelv hatékony tanulasa — gyakorlattal !!!

A programozas elemei

« valtozok, tombok (tipus, deklaracio)
+ értékadas, miveletek (valtozo tipustdl fligg)
* beolvasés, kiiratas, elmentés
* ciklus utasitas
- egyszer( ciklus

- feltételes ciklus

feltételes utasitas
« fliggvény hivasa
- kiilsé fliggvény
- belsé figgvény
* eljaras (szubrutin) hivasa

Rem (Declarations)
' FPorditdsi opcidk bedllitdsa
Option Explicit

option Base 1

oOption Compare Text

option Private Module

* Modulszintii deklardcidk
' Dim, Private, Public, Const, Type

' Végrebajthatd utasitdsok
Sreék

Fuggvény = é ' a fi

End Function

23, dora
A Visual Basic programmodulok dltaldnos felépitése

Rem modulszintd deklardcisk:

option o ' forditdsi bedllitdsok
[Public | Private] Comst ' konstans-deklardcisk
[Public | Private] Type ' Felhaszndldi tipus
Public | Private | Dim " vdltozé-deklardeisk

[Public|Private] [Static] Sub eljdrd

* lokilis kon:
static | Dim ' lokdll
laz eljdrds térzsének utasi
(Exit Sub)

ns-deklardcidk

const. " ok konstans-deklardcisk
static | pim * lokdlis vdltozs-deklardcisk
laz eljdrds torzsének.utas{tsail

End sub

[Public|Private] [Static]Function fvnév(paranéterli

" lokdlis konstans-deklardcidk

static | pim * lokdlis valtozs-deklardcisk
laz eljdrds torasének uta ai
fynéy = kifejezés ' a Figgvény értéke
[Exit Function)
const. " lokdlis konstans-deklardciok
static | pim \ lokdlis véltozé-deklardcisk

laz eljdrds térzsének utas{tdsail
fvnév = kifejezés ' a fuggvény értéke
End Function

snév (paraméterlista)

sta) As tipus




Egy ,programocska”

A blokkdiagram:

A VBA program:

Egy ,programocska”

Sub kobok()
Kiir: ,x” ,x kébe” Cells(1, 1) = >
Cells(1, 2) = "x kobe" o
x=2 A e
ujra: 1% x kébe
Cellsix, 1) = x 2| 2 8
kiir: x, x3 Cellspx, 2) =x * 3 3 3 27
X=x+1 x=x+1 1| 4 64
If x <= 8 Then GoTo ujra ? 5 125
End Sub B 6 216
77 343
] 8 512
3]

VBA program felépitése: ‘
Sub <neve> () b i . il
<deklaréciok> st
Cells(1, 2) = “x kdbe" o
<utasitasok> x=2 T A B ]
End Sub ujra: X x kébe
Cells(x, 1) = x 2] 2 8
Cells(x,2)=x* 3 3 3 27
A deklaraci6 a valtozok xEx+1 4| a4 64
tipusat és dimenzidjat adja If x == 8 Then GoTo ujra 5 5 125
meg EndiSub 5 6 216
77 343
egyes deklaraciok elvalasztasa: a8 8 512
vesszével vagy Uj utasitasként 9]

Amit a program kiir

9

utasitasok elvalasztasa: Amit a program Kiir

kettésponttal vagy uj sorba irva

10

Program végrehajtasa

Sub kobok() A [ B T
Cells(1, 1) ="x" 1 X X kébe
Cells(1, 2) = "x kébe" 2] 2 8
x=2 3| 3 27

ujra: 4 4 64

Cells{x, 1) = x 6| 5 125
Cells(x, 2)=x*3 B, 6 216
x=x+1 77 343
If x <= 8 Then GoTo ujra 8| 8 512

2| End Sub 9]

Valtozok

A program az adatokat valtozékban tarolja

pl. ha a=2, akkor x=a"3-15 = -7
vagy, pl. ha b=8, akkor y=3*b/2 = 12

a szamitogép az a, b, vagy barmely mas valtozoét
mindig az értékével helyettesiti

akkor is, ha nem adtunk neki értéket, csak akkor
nem tudjuk, milyen értékkel...




Valtozok tipusai

A szamitégép szempontjabdl fontos a valtozo tipusa a
miveletek miatt

-egész: integer, long

- tort: single, double
- szOveg: string

- logikai:  boolean

pl. ha x egész és x=5,4 + 2, akkor 7 lesz x értéke
pl. hay tort ésy =5,4 + 2, akkor 7,4 lesz y értéke
pl. ha z szOveg és z =5,4 + 2, akkor 5,42 lesz z értéke

Y Adattipus Ertéktartoméiny
Byte bt Byte 0+ 255
Boolean 2 bt Boolean True vagy False
Integer 2 bt Toteger 32768 10 32767
Long 1 bajt Long 2147 483 648 + 2 147 483 647
Single 4 bt Single -3.402823E38 + - 1.401298E-45 (negativ értékek),
Double 8 biijt 1.401298E-45 + 3.402823E38 (pozitiv értékek)
Currency 8 bijt Double -1.79769313486232E308 + -4.94065645841247E-324
Decimal 14 bdjt (negatfv értékek),
Date 8 bijt 4.94065645841247E-324 + 1.79769313486232E308
Object 4 bijt (pozitiy értékek)
String (dinamikus) 10 bijt + sziring hossza Currency 922 337 203 685 477.5808 + 922,337,203,685,477.5807
String (rogzitett hosszd) A sztring hossza Decimal +179.228,162,514,264,337,593,543,950,335
Variant (szim) 16 bijt tizedesvesszd nélkiil;
Variant (sz6veg) 22 bijt + a sztring hossza +/-7.9228162514264337593543950335 28 tizedes jegy
2.8a. dbra alegkisebb nem nulla szdm:
A Visual Basic 6 nyelv adattipusai és azok tdrigénye +/-0.000000000000000000000000000 1
Date 100. janudr | +9999. december 31
Object objektum-hivatkozds
String (dinamikus) 0+ =2 millidrd
String (rogzitett hosszi) | 1+ = 65,400
Variant (szdm) T 6rték a Double tipussal bezdrdlag
Variant (szoveg) Mint a viltoz6-hosszi String

2.8b. dbra
A Visual Basic 6 nyelv adattipusai és a tipusok értékkészlete

Valtozétipus deklaralasa

A program soran hasznalt valtozok tipusat a program
legelején deklaralni kell (nem kotelezd de erésen ajanlott)!

Valtozo tipusanak deklaralasa: Dim utasitas
Dim valtozénév As tipus

Dim valtozénév tipusjel

Integer % Dim a As Double, n As Integer

Long &
Single ! Dim igaze As Boolean
Double # :
Dim x#,
String $ y#
Boolean Dim z As Double, nevem$

Allandok deklaralasa

Const strUzenet as string * 10 = "Uzenet"
Const intSzam as integer = 17

Enum Felsorolas

hetfo
kedd

szerda
csutortok
pentek
szombat
vasarnap
End Enum

Enum Felsorolas
szam1 = 600
szam2 = 950
szam3 = 1400
End Enum

Dim Oraber1 as Felsorolas
Dim Jutalom1 as Felsorolas

Oraber1 = szam1
Jutalom1 = 0.1 * szam1




Tombok

*  Atdmb Osszetartozo valtozok egyuttese (pl. vektor
koordinatai, matrix elemei...)

* ugyanaz a valtozénév jeldli a tomb egyes elemeit, a
megkiilonboztetést a tomb indexe(i) jelentik

Tomb deklaralasa: Dim utasitas

Dim valtozénév(max_index1[, max_index2...])

Dim Nevek(30) as string * 20
Dim Matrix(4,3) as single

Dim Reszlet%(3 To 5)

Dim s$(100), y(100) As Boolean

} Option Base 1

Tombok

Dim Matrix() as single
Dim intSzam1%, intSzam2 as integer

intSzam1 =5

Felhasznaloi adattipus
(Rekordtipusu valtozé)

Type Dolgozok
Veznev as string * 30
Kernev as string * 20 .
SzulDate as Date VAGY:
AnyjaNeve as string * 40

BelepDate as Date Dim Adatok1(100,3) as string
Fizetes as single Dim Adatok2(100,2) as date
End Type Dim Adatok3(100) as single

Dim Alkalm(100) as Dolgozok

Al.kalm('l )-Veznev = "Kovacs"
Alkalm(1).Belep = #1/1/2003#

intSzam2 = 3

ReDim Matrix(intSzam1,intSzam2) ~ « Dinamikus tomb

i.r.1.tSzam1 =4

intSzam2 = 4

ReDim Matrix(intSzam1,intSzam2) } Nem ugyanaz

vagy -

ReDim Preserve Matrix(5,intSzam2) A hatas!
Date érték Datum Ido
0 1899.12.30. 0:00:00
L.5 1899.12.31. 12.00:00
-18917.25 1848.03.15. 6:00:00
29212.75 1979.12.23. 18:00:00

Objektumok elnevezése

Dim objA as object
Set objA = Workbooks("Munkafiizet1").Worksheets(1).Cells(1,1)

Dim rngA as range
Set rngA = Workbooks(1).Worksheets(1).Range(" A1 ")

objA = "Alma" vagy rngA = "Alma"

20




Ertékadas

Az = utasitas segitségével (“legyen egyenld”)

n=15
s = “Ez a sz6veg”
a=b/2

valtoz6 = érték

Az = nem pontosat azt jelenti, amit
matematikaban megszoktunk, a két
oldal most nem felcserélhetd!

Miveletek

- aritmetikai miiveletek: + -

- logikai miiveletek: And Or

- string miiveletek: +

aritmetikai mlveletek

*

Not

logikai mlveletek

Integer

Long
A Single

Double

Boolean

String

string miiveletekha

x=15 x=15
X = x+1 = =3
y=3 y=
s = False X=y y =X
z =True most x és y most x és y
értéke is 3 ! értéke is 15 !
q=x<=4 értéke is 3 !
21
Miveler OperaTor Példa Eredmény
Hatvinyozis ~ 342 9
Szorzis * 2%4 8
Oszris / 713 2,3333
Eqgészoszris \ N3 2
Maradékoszras Mod 7 Mod 3 1
Osszendis + T#4 1
Kivonas 7-4 3
Operitor  Példa Hogy olvassuk a kifejezést? Eredmény
= 7=3 Igaz az 4llitas, hogy hogy 7 egyenlé 3-al? False (hamis)
> 7>3 Igaz az 4llitas, hogy 7 nagyobb mint 3? True (igaz)
< 7<3 Igaz, hogy 7 kisebb mint 3? False (hamis)
>= 7>=3 Igaz, hogy 7 nagyobb vagy egyenlé mint 37 True (igaz)
<= T<=3 Igaz, hogy 7 kisebb vagy egyenld mint 3? False (hamis)
<> 7<>3 Igaz, hogy 7 nem egyenl§ 3-al? True (igaz)
23

¢ x=1+2 *x=yOrz s=,0sztogat’,
+ x=18-2% ex=yAndz akkor s=,f"+ s utan
*+ x=(18-2)y s érteke ,fosztogat”
_ *x=Noty
« x=y/24
o X=Xty *x=NotyAnd z
* xX=y"3 * x = Not (y And z)
22
fiiggvényhivds leirds az argumentum a fiiggvényérték tipusa
abs(x) Ix| egész, valos egész, valds
atn(x) arc tg x egész, valos Double
cos(x) CO8 X egész, valds Double
exp(x) eX egész, valds Double
Sfix(x) [x] egészrész egész, valos cgész, valds
int(x) egész < x egész, valés egész, valds
log(x) In x egész, valos Double
Jfiiggvényhivds leirds az argumentum a fiiggvényérték tipusa
rnd() [0, lintervallumba esd véletlen szam Single
(inditdst: randomize())
round(x[,n]) n tizedes jegyre egész, valos egész, valos
kerekit tiiggvény
sgn(x) eldjelfiggvény egész, valds egész, valds
sin(x) sin x egész, valbs Double
sqr(x) Jx egész, valds Double
tan(x) tg x egész, valds Double
T meghatdrozdsa 4*atn(l)
e meghatdrozdsa exp(l)

2.10. dbra
Matematikai fiiggvények




Aritmetikai miiveletek Osszehasonlité miiveletek Logikai miiveletek
hatvinyozds () egyenl6 (=) tagadds (Not)
elojelviltds (-) nem egyenl (<>) és (And)

szorz4s, osztds (*, /) kisebb (<) vagy (Or)

egész osztis (\) nagyobb (>) kizdré vagy (Xor)
osztdsi maradék (mod) kisebb vagy egyenld (<=) ekvivalencia (Eqv)
Osszeadds kivonds (+, -) nagyobb vagy egyenld (>=) implikdcié (Imp)
sztringek Osszefiizése (&) hasonl6 (like), megegyezik (is)

2.9. dbra
A Visual Basic operdtotok precedencidja

Karakrer Mir helyerresit?

Egy vagy tobb karaktert helyettesit.
Egyetlen szoveg vagy szam karaktert helyettesit.

[..] Egy karakter helyre helyettesiti a zaréjelek kozé irt bet(iket, vagy szamo-
kat, vagy a kotéjelekkel irt karakterek tartomanyat.

Sub Osszehasonlitas Eredmény
Debug.Print "Motor" Like "M*" True
Debug.Print "Motor" Like "?0*" True
Debug.Print "3-as" Like "#-as" True
Debug.Print "u-as" Like "#-as" False
Debug.Print "3-as" Like "?-as" True
Debug.Print "u-as" Like "?-as" True
Debug.Print "Jani" Like "Jan[io]" True
Debug.Print "Jani" Like "[A-M]*" True
Debug.Print "Jani" Like "[!A-M]*" False
End Sub

Option Compare Text

26

.1 Egy karakter helyre kihagyja a zaréjelek kozé irt beti{ket, vagy szdmo-
kat, vagy a kotSjelekkel irt karakterek tartomanyat.
# Egy poziciéra barmilyen szam helyettesitésére szolgal.
25

OperATor Mikor True (iqaz) az emedmény?

And (és) Az eredmény akkor és csak akkor True, ha egyszerre egy id6ben az
Gsszes vizsgalt érték True. Vagyis, ha mind bolX, mind bolY tartal-
ma True.

Or (vagy) A Vagy logikai mvelet minden esetben True (igaz) értéket ad

vissza, ha barmelyik vizsgalt érték True (igaz) értéket tartalmaz.
Méshogy fogalmazva vagy ennek vagy annak, de legaldbb egynek
igaznak kell lennie.

Xor (kizAré vagy) Ha az Xor miveletet végziink, akkor annak az eredménye akkor ad
True értéket eredményiil, ha a vizsgalt valtozék nem azonos értéke-
ket tarolnak. Vagyis, ha az dsszes vizsgalt érték True vagy mind
False, akkor az eredmény False, egyébként True.

Eov (ekvivalencia) Az Xor miivelet parja az Eqv. Ez a miivelet az egyezfséget vizsgalja.
Ha az 6sszes valtozd vagy True vagy False érték, az eredmény True,
egyébként False.

Not (negAls) Ez egy logikai valtozé tartalmat valtja 4t ellenkez6 értékire. Ha egy
logikai érték elé irjuk, akkor ha az True volt, False eredményt ad,
ha False volt az eredmény True lesz.

27

Beolvasas, kiiratas
- Beolvasas Excel cellabdl / kiiratas Excel cellaba
- Beolvasas fajlbol / kiiratas fajlba

- Beolvasas InputBox segitségével

1. Cellamiiveletek: cellahivatkozas:

az Excel cellakra

mint valtozékra
hivatkozhatunk x = Cells(1,3)

Cells(sor szama, oszlop szama)

Cells(1,1) - A1 A g 3 y =5 + 3*Cells(2,5)

Cells(1,2) -B1 | Colls(3:2) = x + 3y

Cells(2,1) -A2 >
Forditott a sorrend Celkiy )=t
mint az Excel-ben ! Cells(2,4) = 3*Cells(1,4)




2, Olvasas f4jlbdl / iras fajlba

Close # I/O csatorna szama

fajl neve “-ben Input
vagy széveg valtozd

Output
Append

Open fajlnév For megnyitas tipusa As #1/O csatorna szama

1/O csatorna szama beqglvasandé valtozok
rite # I/O csatorna szama kiirandé valtozok

egész szam vagy valtozo
ez kllénbozteti meg a fajlokat
ha tébb is nyitva van egyszerre

Open “vektorok.dat” For Input As #1
Open “osszegvektor.dat” For Output As #2

vektorok.dat:

Input #1, vi(1), v1(2), v1(3) 21 53 15
nput #1, v1(1), v1(2), v

Input #1, v2(1), v2(2), v2(3) 1.0 22 1.5
Write #2, v1(1)+v2(1), v1(2)+v2(2), v1(3)+v2(3) Ssszeqvektor.dat:
Close #1

Close #2 31 75 %O

Dim fnev As String

fnev = Application.GetOpenFilename

Open fnev For Input As #1
Input #1, intN (£
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3. Beolvasas InputBox-szal

valtozéknak adhatunk értéket az InputBox utasitassal is, a kivant
értéket ekkor a billentylizetrdl olvassuk be

InputBox (Prompt [,Cim, Default, Xpos‘Q’Es];
Sz6vegek vagy széveg valtozdk z InputBox helye a képernyén

az InputBox “magyarazatai”

A beolvasandé valtozo
alapértelmezett értéke

Beolvasds x|
fulja meg = értékét

x = InputBox("Adja meg x értékét", "Beolvasas", "Ide kell irni", 5000, 5000)

Visual Basic for Excel — elméleti 6sszefoglald

Valtozok tipusai, kifejezések, értékadas, feltételes utasitas

Néhany alaptipus:

Integer(%) Double(#) Single(!) String($) Boolean

Tipus deklaralasa nem kotelezdé DE erésen ajanlott!

Alapmiveletek: + - * / \ A~ (aritmetikai)
And Or Not (logikai)

Relacio jelek: = < > <= >= <>
Aritmetikai kifejezés: a*a*a*a - 81
Logikai kifejezés: fa*fm<0

Ertékadas: valtozé = érték (kifejezés)

Pl: fa=a™ -81

VBA program felépitése:

Sub <neve> ()
<esetleg deklaraciok>
<utasitasok>

End Sub
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Ciklus utasitas

. - For...Next
Ertelme — ha ugyanazt a miiveletsort sokszor, - Do While...Loop
mas-mas értékekkel is el kell végezni - Do Until....Loop
- Do ... Loop While
1. For...Next ciklus - Do...Loop Until
—_— -If ... Goto

For ciklusvaltozé = indul6 érték To végérték [Step lépéské6z]

utasitasok

2. Do...Loop ciklusok
Do While logikai kifejezés Do Until logikai kifejezés

utasitasok utasitasok

Loop Loop

Ciklus elejémertékelodik ki

Akkor hajtodik végre a ciklus, haigaz  Akkor hajtédik végre a ciklus, ha hamis

Ciklus végén értékelSdik ki

Do Do
.utasita’sok utasitdasok

Loop While logikai kifejezés Loop Until logikai kifejezés

Fori=1To 5 i ToE e
ot o s Cells(1,i) =i ori=1To5 Step
Next ciklusvaltozo Next i Cells(3,i) = i
Next i

Fori=5To 1 Step -1 n T e T .
Cells(2,i) = -i g s e . -
Next i |2 | 2 3 ) 5
|3 | 3 5
! 33

Ciklusok

Keét ZH atlaganak kiszamitasa n hallgaté esetén.

megad: n

k=1
I

eldl tesztelo
ciklus

megad: n
k=1
l

| megad: ;IEV, 71,72 |
Il

ZH=(Z21+72)/2
kiir: NEV , ZH

k=k+1
] igen

Th<en 2>

nem —

hatul tesztel ciklus

igen

| megad: NEV, Z1 , 72 |
i

ZH=(Z1+72)/2

kiir: NEV , ZH

!

Melyiknél mi térténik, ha n=0 ?
35

Ciklusok
Két ZH atlaganak kiszamitasa n hallgato esetén.
?m Do - Loop While ciklus
megad: n
ITI Visual Basic program részlet
| megad: NEV, 71, 72 | n=InputBox(“n=?"): k=1
1 Do
ZH=(Z1+72)/2 NEV=InputBox(“NEV=?")
kiir: NEV , ZH Z1=InputBox(“Z1=?")
T Z2=InputBox(“Z2=?")
ZH=(Z1+Z2)/2 : Cells(k,1)=NEV

Cells(k,2)=ZH : k=k+1

@ igen Loop While k<=n

nem

—
@ hatul tesztel6 ciklus
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Ciklusok

Két ZH atlaganak kiszamitasa n hallgaté esetén.
Do While - Loop ciklus

eldl tesztel6 ciklus

i Visual Basic program részlet
megad: n
k=1 n=InputBox(“n=2"): k=1
l Do While k<=n
nem
NEV=InputBox(“NEV=2")
T igen Z1=InputBox(“Z1=2")

Z2=InputBox(“Z2=?")

| megad: NEV, Z1 , 72 | ZH=(Z1+Z2)/2 : Cells(k,1)=NEV
] Cells(k,2)=ZH : k=k+1

ZH=(Z1+72)/2 Loop

kiir: NEV , ZH

]
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Ciklusok
Két ZH atlaganak kiszamitasa n hallgato esetén.

For To - Next ciklus

eldl tesztel6
ciklus
Visual Basic program részlet megad: n
k=1
n=InputBox(“n=?") —'—l nem

FOR k=1 TO n <k<=n 2>
NEV=InputBox(“NEV=?") fgen

Z1=InputBox(“Z1=2") -
Z2=InputBox(“Z2=2"): ZH=(Z1+Z2)/2 | megad: NEV, 71 , 72 |

Cells(k,1)=NEV : Cells(k,2)=ZH !
NEXT k ZH=(Z1+Z72)/2
kiir: NEV , ZH

!
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For Each - Next ciklus

] B3 Sefesés Neeok feiris Fométun Esshiztk Adsok ok S

VOGHRSSRIVE| L RB-F[9- -8 = -3 %[
Al

- &
AT e[ ¢ [5[ &% s &l 1]

Dim rngCell As Range
Dim rngTart As Range
Set rngTart = Range("A1:F21")

For Each rngCell In rngTart.Cells

Next rngCell

Range("A1").Select

For Each rngCell In Selection.CurrentRegion

39

Feltételes utasitas
Kulénbdzd esetekben mas-mas utasitas hajtando végre

If logikai kifejezés Then Akkor hajtodik végre ha a
utasitis1 < logikai kifejezés igaz
Else
utasitis2 <—— Akkor hajtodik végre ha a
End If logikai kifejezés hamis

utasitas1ill. utasitds2 lehet 6sszetett utasitas (tobb utasitas egyiittese) is

Feltételesen végrehajtandé utasitas:

If logikai kifejezés Then egyszerii utasitas1

If logikai kifejezés Then . .
bsszetett utasitas1 (ha nincs Else ag)
End If

40
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Tobbfelé agazé feltételes utasitas:

If logikai kifejezés 1 Then Akkor hajtodik végre, ha

utasitas1
Elseif logikai kifejezés 2 Then
utasitas2 «—— -logikai kifejezés 1 hamis, DE

Else logikai kifejezés 2 igaz

utasités3<\ L .
End If - mindkét logikai kifejezés hamis

- logikai kifejezés 1 igaz

utasitas3 helyén természetesen Ujabb feltételes utasitas is allhat !

If logikai kifejezés 1 Then
utasitas1
Else
If logikai kifejezés 2 Then
utasitas2
Else
If logikai kifejezés 3 Then
utasitas3
Else
If logikai kifejezés 4 Then
utasitas4
End If
End If
End If
End If

Select Case valtozd
Case érték1
utasitas1
Case érték2
utasitas2
Case érték3
utasitas3
End Select

Case1,2,3,9
Case4To8, Is<1
Casels>10

42
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feltételesen végrehajtando utasitas
és feltételes utasitas

Az X értékek (mindkét esetben): 2,-4,3,-1

” megad: X, kiir: X
megad: X, kiir: X

. l X péros ? igen Y=X*X
igen
|

I

X piros ?
nem

Y = X*X nem
Y=X+8
kiir: Y

IF <log.kif.> THEN <utasitas>
Kiirds: 2,4) ; (-4,16) ; (3,16 ) 3 (-1,16)
IF <log.kif.> THEN <ut.1> ELSE <ut.2>
— — 3
Kiiras: (2,4); (-4,16) ; (3,11) 5 (-1,7)
43

ot

kiir: 'Y

Kiilsé fiiggvények:

Flggvények

fliggvény hivasa a foprogramban

kifejezés = fiiggvénynév (arg1,...arg_i)

fiiggvénynév = kifejezés
End Function

Belso fliggvények:

Abs(argT) Sin(arg1)

Function fiiggvénynév (f_arg1,...f_arg_i) As tipus

\uggVény

olyan fiiggvények amit a VBA “ismer”, nem kell megirnunk,lehet rogton hivni

Cos(arg1)  Saqr(arg?)

44

11



fiiggvényhivds leirds az argumentum a fiiggvényérték tipusa
abs(x) IxI egész, valos egész, valds
atn(x) arc tg x egész, valos Double
cos(x) CO8 X egész, valds Double
exp(x) eX egész, valds Double
Sfix(x) [x] egészrész egész, valos cgész, valds
int(x) egész < x egész, valés egész, valds
log(x) In x egész, valos Double
Jfiiggvényhivds leirds az argumentum a fiiggvényérték tipusa
rnd() [0, lintervallumba esd véletlen szam Single
(inditdst: randomize())
round(x[,n]) n tizedes jegyre egész, valos egész, valos
kerekit tiiggvény
sgn(x) eldjelfiggvény egész, valds egész, valds
sin(x) sin x egész, valés Double
sqr(x) Jx egész, valds Double
tan(x) tg x egész, valds Double
T meghatdrozdsa 4*atn(l)
e meghatdrozdsa exp(l)
2.10. dbra

Matematikai fliiggvények

Eljarasok

eljaras hivasa a féprogramban

/

Call eljarasnév (arg1,...arg_i)

Sub eljarasnév (s_arg1,...s_arg_i)

End Sub

eljaras

Eljarasnak kimeno és bemené valtozéi is lehetnek

Fiiggvénynek csak bemené valtozoéi — az egyetlen kimené érték

most a fliggvény maga
46

Flggvények hasznalata

Példa: A [0;50] intervallumot n=700 részre osztva h=0,5 |épéssel

minden x (belsd) osztdponthoz kiszamitando f(x) és f(x+m)—f(x—h)

2h
A feladatot az alabbi fliggvényre kell elvégezni:

F(x)=x*+2,3x+8cos(x+1)—

x+2

Ha nem hasznalunk Function-t:

a formulat haromszor be kell irni, rendre az x, x+h, x-h
argumentumokkal

47

Flggvények hasznalata

A fiiggvénynek tipusa
/&:“As Double”
Function f(x#) As Double

f=x"2+23*x+8*Cos(x+1)-x/(x+2)
nd Function

Azonositojanak
értéket kell adni:

75 o

Sub szelo()
Dim n%, h#, x#, i%
n=100: h=0.5 Fiiggvényhivast
x=0 kifejezés helyere
Fori=1To 100 tehet imi

x=x+h

Cells(i, 1) =x

Cells(i, 2) = f(x

Cells(i, 3) = (f(x + h) - f(x-h)) / 2 * h)
Next i
End Sub

48
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Egy Function-nak vagy Sub-nak lokalis valtozéi is lehetnek

Ot vektor mindegyikét szeretnénk megszorozni a hatodik vektorral...

Function skal(sor%, x#(), y#(), n%) As Double
Dim sum#, i%

sum =0 Feladat megoldasa
Fori=1Ton o A

sarm = sum -+ x(50%, ) * y00) fliggvénnyel
Next i
skal = sum

End Function

1132 &)
Sub sokvektor() 208 4 |
Dim a#(5, 3), b#(3), ¢4(5), k%, j% T 1]-[0]=[2]
Open "adat.txt" For Input As #1 ool s 5
¢ Itt beolvassuk a és b elemeit ¢ B4 1
Close #1
Forj=1To 5

Cells(j, 7) = skal(j, a, b, 3)

Next j
End Sub
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Egy Function-nak vagy Sub-nak lokalis valtozéi is lehetnek

Ot vektor mindegyikét szeretnénk megszorozni a hatodik vektorral. ..

Sub skal (sor%, x#(), y#(), n%, prod#)
Dim sum#, i% ,
sum =0 Feladat megoldasa
Fori=1Ton Dy

sum = sum + x(sor, i) * y(i) eljarassal
Next i
prod = sum
End Sub

Sub sokvektor()
Dim a#(5, 3), b#(3), c#(5), k%, j%,szorz#
Open "adat.txt" For Input As #1
¢ Itt beolvassuk a és b elemeit ¢
Close #1
Forj=1To 5
Call skal(j,a,b,3,szorz)
Cells(j, 7) = szorz
Next j
End Sub

3
4
-lo)=1"2
| 5 |
1

WS = ra|—
—|o|=|olw

X k3] B =l ]
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De ha a vektorok abszolut értéke is kell akkor csak eljarassal oldhaté meg!!

Sub skal (sor%, x#(), y#(), n%, prod#, xa#, ya#)
Dim sum#, sumx#, sumy#, i%
sum = 0: sumx = 0: sumy =0

Fori=1Ton
sum = sum + x(sor, i) * y(i) ,
sumx = sumx + x(sor,i) * x(sori) Feladat megoldasa
sumy = sumy + y(i) * y(i) eljéréssal

Next i

Xa = sqr(sumx): ya = sqr(sumy)

prod = sum

End Sub
Sub sokvektor() TENER 3
Dim a#(5, 3), b#(3), c#(5), k%, j%, szorzi#, aa#, bb# 21068 ]
Open "adat.txt" For Input As #1 11 1]-[0]-= 2
¢ Itt beolvassuk a és b elemeit * 0]0]5 &
Close #1 S0 114 1
Forj=1To5

Call skal(j,a,b,3,szorz,aa,bb)
Cells(j, 7) = szorz
Cells(j, 8) =aa

Next j

Cells(5,9) = bb

End Sub
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Az eddig tanult UTASITASOK
osszefoglalasa

Ertékadas ! |
(és egyéb, “sorban végrehajtandé” — ] ;

utasitasok): ¥ T %
[one

igen ' nem

<2 >— ] ‘ Feltételes(en végrethajtandé): ‘
) [ R—
/’4’1 nem

e

| nem Es még: GoTo (atiranyitas),
ADAT beolvasasa és kiiratasa !!
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